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I N S E R Ţ I U N I L E :

Pentru odată 14 fii., — de douăori 24 fii., — de treiori 30 fii 
rândul cu litere garmond.

Dotaţinnea preoţim» noastre 
in trecut şi azi.*)

De Dr. loan Lupaş.
I.

O chestiune, care preocupă de 
timp îndelungat nu numai preoţimea, 
ci pe toţi cei ce se interesează de 
soartea bisericii noastre, este situa
ţia materială atât de precară a preo
ţilor noştri.

Pe când preoţimea altor confe
siuni, încărcată de feliurite privilegii 
şi scutinţe, a fost pusă din timpuri 
vechi la adăpost de grijile traiului 
zilnic, ca să se poată dedica cu trup 
cu suflet misiunii sale sfinte, — pe 
preotul român îl găsim, în toată în
tinderea veacurilor triste şi grele, 
ducându şi traiul său lipsit, prigonit 
şi apăsat de toate poverile unei 
vieţi legate mai mult de glie, decât 
îndreptate spre ţintele cele înalte, 
spre zările senine ale veşniciei.

Preotul nostru din trecut îm- 
părtăşia întru toate soartea şi felul 
de traiu al păstoriţilor săi, de cari 
nu-1 îndepărtase nici în tinereţe vre-o 
învăţătură prea înaltă şi stăruitoare, 
nici mai târziu vre-un belşug mai 
pronunţat de bună stare materială. 
Această stare de luciuri a avut pe 
de o parte urmări bune cimentând 
o legătură sufletească atât de in
timă, tra nică şi folositoare între 
preot şi popor, iar de altă parte a 
avut urmări rele prin faptul, că a 
împedecat preoţimea noastră a se 
desface din cătuşele unui traiu prea 
apăsat şi a se pregăti pentru înde
plinirea unei misiuni culturale mai 
înalte şi mai conştiente de scopurile 
sale.

Cârmuitorii ţării prea arareori 
se gândiau, să ia vre-o măsură şi în 
favorul preoţilor români. Şi chiar 
când se întâmpla se ia vre-una, a-

*) Cuvânt de deschidere rostit în conferenţa 
preoţilor din protopopiatul Sâliştii, întruniţi în Gura- 
râului la 1/14 Noemvrie 1912.

ceasta se executa anevoie sau nici- | 
dfcum. In cele mai multe cazuri 
cârmuitorii avizau preoţimea noa
stră tot numai la munificenţa atât 
de strâmtă şi măsurată a poporului, 
încărcat şi de altfel cu toate greu
tăţile din lume. Aşa d. e. în dieta 
ţinută la 1569 în Turda s’a hotărât, 
ca preoţii români să capete dela cre
dincioşii lor câte o clae de grâu 
dela fiecare cap de familie. Iar cu 
vre-o 120 ani mai târziu această ho
tărâre s’a amplificat în modul urmă
tor: „preotul să capete dela tot o- 
mul o clae de grâu şi una de ovăs 
şi o zi de coasă şi alta de secere 
pănă în seară, în ziua de Sân-Petru 
un caş. Cine nu are oi, să plătească 
preţul caşului in ziua de Paşti cu 2 
potori. De botez 12 bani, de cununie 
12 bani . . . .  şi cum grijesc biserica, 
aşa să grijască şi casa popiior. In 
schimb, fiecare preot trebuia să dea 
vlădicului plocon câte un florin pe 
an, dupăcum s’a fost introdus obi
ceiul din vechime, dela vlădica Ef- 
timie (1572—74) încoace“.

Unii din conducătorii bisericii 
româneşti de pe vremuri au cercat 
să cumpere moşii, din ale căror ve
nite să poată asigura urmaşilor un 
traiu mai cinstit. Astfel se ştie de
spre mitropolitul Dosofteiu, că a 
cumpărat la anul 1626 pe sama mi
tropoliei din Bâlgrad moşia Beca 
dela nobilul Szikszai din Galtin (lângă 
Teiuţ). Aceasta moşie însă la 1658 
a ocupat-o cu forţa Gregoriu Csiszér. 
Obiceiul de a înstrăina fără nici un 
drept averile şi moşiile bisericii ro
mâne era foarte răspândit nu numai 
între nobili, ci şi îutre oamenii de 
rând. De aceea a aflat principele 
Gavriil Bethlen de lipsă la i615, cu 
priitj ui confirmării episcopului Teo- 
fiz dela Prislop, ca pe toţi ceice au 
înstrăinat sau vor înstrăina moşii bi
sericeşti şi, la cererea episcopului 
Teofiz, nu le vor restitui bisericii, 
să-i ameninţe cu pedeapsă de 200 fl., 
dacă sunt nobili, iar dacă sunt ple
bei, cu 12 fl. (cf. N. Dobrescu: Frag
mente pag. 22)

In 2 Iunie 1651 a hotărât ma
gistratul din Sibiiu, că preoţii ro
mâni pot cumpăra casă în Sibiiu, 
dar urmaşii lor nu o pot moşteni, 
dacă nu sunt şi ei preoţi. Protopopul 
din Săcădate a cumpărat la 1678 o 
bucată de moşie dela Urigurul An
drás Mihály; urmaşii acestuia la 1737 
o pretind înapoi. (Archiv für Lan
deskunde N. F. vo). XXVII pag. 40.)

Intre astfel de împrejurări, când 
mitropoliţii noştri în zadar cercau 
să asigure existenţa materială a bi
sericii, când preoţii nu aveau nici 
siguranţa, că de agonisita vieţii lor 
se vor putea bucura măcar urmaşii 
cei mai apropiaţi, când tendinţa eâr- 
muitorilor era anume să ţină întreg 
poporul nostru dimpreună cu preoţii 
săi într’o stare de umilinţă şi sărăcie 
perpetuă — e uşor de înţeles că 
preoţii noştri au trebuit să rămână 
avizaţi numai la darul de bună voie 
al credincioşilor săi, la smeritele făr- 
mituri de hrană trupească, ce cule
geau în temeiul cuvintelor din Sf. 
Scriptură: „dacă am sămănat noi 
vouă cele duhovniceşti, au mare lu
cru este, de vom secera noi ale voa
stre cele trupeşti; au nu ştiţi, că 
ceice lucrează cele sfinte, din bise
rică mănâncă, şi care slujesc alta
rului, cu altarul se împărtăşesc; aşa 
şi Domnul a rânduit, ca ceice pro- 
poveduesc Evanghelia, d n Evan
ghelie să se hrănească“, (Pavel I. 
Corint 9, 11 —14)

Dar aceste venite erau destul 
de nes gure, cum sunt ele, în mă
sură şi mai mare, în timpul de faţă.

In telul acesta erau plătiţi nu 
numai preoţii, ci şi învăţătorii: prin 
colecte şi daruri de bună voie din 
avutul ţăranului. împăratul Iosif al
Il-lea a înţeles, cât de nesigură de
vine existenţa unui muncitor în o- 
gorul culturii, dacă nu i se dă o 
leafă regulată. De aceea a dispus, 
ca învăţătorii să fie plătiţi din fon
durile comunale, iar nu din punga 
oamenilor singuratici ( ,man muss 
die Schullehrer nicht durch Collec- 
ten, sondern aus dem Fundo der

Communitäten, aus dem Allodial 
fundo bezahlen und nicht aus dem 
Beutel der Leute“). In a 2-a călă
torie a lui Iosif prin Ardeal, la 1783, 
episcopul săsesc FuDk i s’a plâns, 
că această dispoziţie le creiază mari 
greutăţi. Atunci Iosif i-a răspuns prin 
următoarele cuvinte semnificative: 
„Preoţii şi învăţătorii D-Voastre tre- 
buesc plătiţi şi anume plătiţi în mod 
cinstit, mai bine decât cei catolici, 
căci ai D-Voastre au femei şi copii, 
aceia însă nu. Dacă supuşii mei ar 
fi Turci, şi dervişii lor ar trebui bine 
plătiţi, ca să poată trăi. Eu aş dori, 
ca aceia, cari muncesc mult, să şi fie 
plătiţi mai bine ; iar aceia cari nu mun
cesc mult, să capete plată mai puţină. 
Acuma însă acela are plată multă, care 
munceşte puţin, şi care munceşte mult, 
are plată puţină. De aceea aş dori 
bucuros, să le pun eu toate în rân- 
duială şi să împart cu dreptate, dar 
preoţimea catolică îmi pune tot fe
lul de piedeci; am dat d9 dracu cu 
ei“... („Ihre Geistlichen und Schul
lehrer müssen bezahlt werden und 
zwar rechtschaffen bezahlt werden, 
besser bezahlt werden als die ka
tholischen, denn Ihre haben Weiber 
und Kinder, diese aber nicht. Wenn 
meine ünterthanen Türken wären, 
so müssten auch ihre Derw;sche gut 
bezahlt werden und leben körmén. 
Ich mö hte, dass die, die viel ar
beiten, auch besser bezahlt würden, 
und die, die nicht viel arbeiten, we
niger bezahlt würden. Aber jetzt hat 
der viel Bezahlung, der wenig ar
beitet, und der viel arbeitet, hat we
nig Bezahlung. Ich möchte deswe
gen gern das Ganze zussammen 
nehmen und gerecht austeilen, aber 
die katholische Geistlichkeit macht 
mir allerhand Hindernisse; ich habe 
den Teufel mit ihnen“... cf. „Archiv 
des Vereines für sieb. Landeskunde N.
F. XXIX. 1900 pag. 478).

Aceste cuvinte ale luminatului 
Iosif al Il-lea se potrivesc foarte 
bine nu numai la starea de pe a- 
tunci a preoţilor noştri, ci şi la cea 
de astăzi. De altfel nici starea preo-

F 0 I Ş 0 A R A .
Călătoria Mitropolitului Sava Brancovici 

- la io sev a .
De Dr. 8. Dragomir.

Pentru milostenie a plecat în Rusia 
Sava Brancovici, celebrul Mitropolit al Ar
dealului, luptătorul îndrăzneţ pentru dreapta 
sa credinţă cu viaţă aşa de sbueiumată şi 
cu sfârşit aşa de trist. Călătoria aceasta 
scoate şi mai mult în relief individualitatea 
bine pronunţată a acestui arhiereu, care a 
ştiut să impună şi în străini, în Moscva, în 
cetatea care a văzut atâţia patriarhi, mi- 
tropoiiţi şi episaopi răsăriteni.

Un cont mporan al lui Sava, Mihail 
Cserei, afirmă că „omul acesta învăţat şi 
espert“, care a fost Sava, adeseori a fost 
trimis de principele Ardealului în Rusia şi 
Polonia, precum şi în cele două ţări româ
neşti“.1 Din alte documente contimporane 
însă noi iie-am încrf dinţat că Sava în Ru
sia a fost numai odată.

Adevărat că principii ardeleni nu aveau 
legături cu Moscva, fiindcă nici un interes 
nu-i îndemna spre aceasta. Cu Cazacii 
însă schimbau adeseori solii. Astfel în 1651 
aflăm soli ungureşti la Hatmanul Cfazici-

1 Cipariu, Acte şi fragmente, p. 270.

lor,1 iar în 1654 vin solii Hătmanului Bog
dan Hmielmţchi în Ardeal, unde sunt pri
miţi cu mare cinste şi încărcaţi cu frumoase 
daruri.2 3 * Se mai afirmă, pe urmă, că in 
anul 1659—1660 Principele Gheorghe Ra- 
coţi II a trimis un sol ia Cazaci să le ceară 
ajutor împotriva Turcilor, „pe care însă 
când se înturna cu bună făgăduinţă dela 
Cazaci, l-a prins principele Moldovei şi l-a 
trimis la Poartă“.8

Şincai crede că acest sol era Sava Bran
covici. Dar solul, care a fost trimis de Ra- 
coţi la Cazaci şi de acolo în Moscva la 
Ţarul Alexie Mihailovici, nu era Sava, ci un 
Arhimandrit din Ierusalim cu numele Par
témé, care trecea tocmai atunci spre Ru
sia cu un călugăr Grigorie şi cu diaconul 
Hrisant. Ajuns în Moscva Partenie a pre
zentat scrisori dela Domnii din ambele prin
cipate române şi dela principele Racoţi, cari 
cereau împreună ajutor împotriva Turcilor 
şi Tătarilor.1

Scrisoarea lui Racoţi e datată în Rad- 
not la 1 Noemvrie 1659. Cerând ajutor, 
Racoţi spune apriat că de mult a căutat 
prilej să scrie Ţarului, dar pănă acum nici 
deeum nu i-a tost cu putinţă.5

1 O spune aceasta un mitropolit grec în Moscva 
la Kapterev, Caracter.., p. 360.

2 Polnoe Sobranie Zakonov t. I. Prii. I.
3 Şincai, Cronica, anul 1660.
* Actele moldo-valahe, 7168, No. 1.
s' Ibidem.

Prin urmare solul lui Racoţi nu era 
Mitropolitul Sava care, de sigur, nu s’ar fi 
întors mai mult dela Poartă, ci şi-ar fi per- 
dut viaţa acolo ca şi Patriarhul Gavril din 
Ipec omorât de Turci în anul 1659 pentru 
relaţiile lui cu Rusia.1

Despre călătoria lui Sava în Rusia în 
anul 1668 ni s’au păstrat două izvoare: 
Cronica fratelui său, a lui Gheorghe Bran
covici, şi Actele din Arhivul principal al 
mimsterului de esterne din Moscva.

Gheorghe Brancovici vorbeşte despre 
această călătorie la Cronica sa dela pa
gina 1563 pănă la 1570. După ce poves
teşte cum a fost pustiită „Mitropolia“ de 
două ori de Turci şi de Tătari şi odată 
aprinsă de duşmanii ei, aminteşte şi de grija 
ce a avut-o Mitropolitul Sava pentru res
taurarea ei. El şi-a pus în gând, după ce 
s’a sfătuit mai intâiu cu fratele său Ghe
orghe, să facă o călătorie la Moscva. De 
aceea a cerut permisiunea dela Principele 
Mihail Apafi sâ meargă în Moscva să adune 
milostenie şi să vadă împărăţia moscovită, 
dar mai ales pentrucă atunci se auzia că 
sunt acolo şi patriarhii din Alexandria şi

1 Glas, LVIII.. p. 251. De un eălug&r trim’s 
la Moscva de Constantin Vodă, prins pe urmă când 
se întorcea, de Turci în Moldova şi pedepsit de că- 
tră Vizir in Constanţi no pol, la începutul anului 1661, 
se ştia în Moscva. Stefan Vodă ; I Moldovei a pri
mit poruncă să nu mai sloboadă prin Moldova pe 
nici un cleric grec spre Rusia. Kapterev, Caracter.., 
p, 318.

Antiohia cu mulţi alţi mitropobţi şi epis- 
copi răsăriteni şi ţin sobor în Moscva pen
tru „a regula unele lucruri*. Principele Ar
dealului ie-a dat cu greu permisiunea acea
sta, fiindcă nu putea să se lipsească de 
serviciul lui Gheorghe. P.ecând peste ţara 
leşească, la Smolensk au trecut Dniprul şi 
deodată cu primăvara au ajuns in eeţatea 
împărătească a Moscvei. Aici au fostv“pri- 
miţi binevoitor de Ţarul Alexie Mhailovici, 
care i a aşezat în Curtea unui mitropolit, 
din Moscva şi le-a dat întru ajutor pe bo
ierul Artemon Serghievici. In ziua Sf. Apo
stoli Petru şi Pavel a servit şi Sava îm
preună cu ceilalţi Arh erei in soborul Us- 
peniei. Cu acest prilej Gheorghe Branco
vici — cum spune singur — a fost învred
nicit de o deosebită atenţiune din partea 
Ţarului. Pe urmă Sava mai zăbovind câ- 
tăva vreme în Moscva, a cerut dela Ţarul 
să-i îngădue a se întoarce înapoi în epar
hia sa din Ardeal. Ţarul l-a mai oprit spu
nând că-i un lucru neobicinuit şi da mi
rare, ca un arhiereu să se întoarcă aşa de 
repede dela scaunul Maiestăţii Sale. Sava a 
răspuns că lucrează în potriva canoanelor 
arhiereul, care se depărtează din eparhia 
sa pe mai mult timp decât un an. Aşa l-a 
dimis Ţarul cu multă cinste, după ce adat 
răspuns la scrisoarea lui Mihail Apafi şi 
dupăce a fost bogat dăruit atât cu daruri 
aih ereşti, cât şi cu altele. Ce-i drept, Ţa
rul şi-a esprimat dorinţa să-i lase pe fra
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ţilor sârbi nu era cu mult mai stră- j 
lucită. Intr’o corespondenţă trimisă 
din Slavonia, la 21 Maiu 1786 zia
rului din Sibiiu „Siebenbürger Zei
tung“, făcându-se amintire de sino
dul din Carloviţ, care ar ii avut de 
gând să desfiinţeze posturile, dar se 
temea de resistenţa preoţilor dela 
sate, se spune despre aceşti preoţi, 
că unii dintre ei abia au venit de 
100 fi. pe an. („Bei Aufzeichnung 
dieser Poppen fand es sich, dass 
manche kaum 100 Gulden jährliche 
Einkünfte hatten. Kein Wunder also, 
wenn sie mehr aut ihren Nahrungs
stand, als auf ihre Gemeinde und 
deren Unterricht merkten“. Siebenb. 
Zeitung din 1786. pag. 381.)

Diu partidul muncii. Presidentul 
partidului guvernamental, domnul Perced 
Dezső. a demisionat, din motive de sănătate. 
In locul seu va fi ales president de partid 
contele Khuen Héderváry, fostul ministru- 
president şi întemeietoriul partidului. Aceasta 
schimbare de persoane la conducerea par
tidului muncii se face In interesul consolidării 
şi a Inchiegării partidului.

cută prin parlament şi legea electorală a 
lui Lukács; d are  cu totul imposibil şi es- 
clus, ca prin aceasta neliniştea să fie sufo
cată, neliniştea, care pretutindenea, dar mai 
ales în capitală ameninţă cu primejdia u- 
nei revoluţiuni foarte serioase. Şi se ştie că 
nimic nu e atât de primejdios ca aceea, când 
de silă, In urma presiunei de forţă venită 
de jos, se fii silit a crea, a introduce re
forme, pe cari întroducându-le la timp potri 
vit, pe cale onestă, sevârşiai un act de mare 
însemnătate politică*.

In acest înţeles scriu şi alte ziare ger
mane şi prevestesc apropiata cădere a gu
vernului presidat de dl Lukacs, pe tema 
legii electorale, combătută cu multă energie 
din partea opoziţiei unite maghiare, şi mai 
ales din partea socialiştilor. Ştim Insă, că 
domnul Lukács s’a declarat gata a face mo
dificări în proiectul seu de lege; şi astfel 
credem, că dacă comisiunea specială va fi 
aleasă în curând pentru esaminarea pro
iectului de lege cu pricina, iar în faţa ei 
domnul ministrupresident Lukács ar face 
declaraţiuni, că ce modificări se învoeşte 
se fie făcute în legea electorală; spiritele 
sar mai linişti şi necesitatea retragerii gu
vernului pe tema legii electorale nu s’ar 
mai simţi. Natural, că modificările ar trebui 
să fie de aşa natură, ca în urma lor numă
rul alegătorilor să crească în mod însemnat.

Tratativele de pace. Din Londra 
n’aduc ştirile telegrafice nici o veste mai 
bună. Representanţii Turciei nu au mai con- 
ferat cu representanţii statelor aliate bal
canice, dar nici n’au părăsit Londra, de 
unde se deduce, că pertractările se vor con
tinua în cursul săptămânii acesteia. Au avut 
loc însă pertractări noi între dl Mişu, am
basadorul României la Londra şi presiden
tul camerei bulgare Daneff, care s’a pus 
apoi în corespondenţă telegrafică cu guver
nul din Sofia.

Despre legea electorală.
Ziarul vienez „Reichspost11 scrie ur

mătoarele despre situaţia politică din Un
garia, creată in urma proiectului de lege 
al guvernului despre reforma electorală:

.Descompunerea partidului guverna
mental nu a încetat, probabil, cu eşirile de 
până acuma din partid. Cumcâ posiţia gu
vernului lui Lukács cât e de rea, se vede 
din faptul, că se scot mereu nume pe plan, 
ca presidenţi ai viitorului guvern. Combi
naţiile acestea s’au învârtit până acuma 
numai în jurul persoanelor, cari ajungând 
In fruntea guvernului, sigur că vor face re
forma electorală pe baze mai largi decum 
sunt acelea din proiectul actualului guvern, 
dar cari totodată, aflându-se în pos ţii cu 
grea răspundere, au dat dovadă, că reforma 
onestă electorală nu o doresc nici ei. We- 
kerle, ca president ai guvernului coaliţ 0- 
nist, a avut putinţa şi datorinţa de a face 
reforma adevărată a dreptului electoral, 
dar nu a făcut’o. Iar contele Khuen^ a ur
mat pilda dată. Dela domnii aceştia nu e 
de aşteptat deci nimica. Aceştia nu vor li 
nişti poporul. O personalitate tare se cere la 
locul de conducere, în care ţara să afle ga- 
ranţa serioasă, — după atâtea decepţiuni, 
urmate una după alta, — că adevărata re 
formă a dreptului electoral va fi făcută. Căci 
altcum vor veni zile foarte rele asupra Un
gariei!

E cu putinţă, că la fel cum au fost 
votate legile militare să fie forţată şi tre

tele său Gbeorghe în serviciul său, dar Sava 
cu părere de râu a spus că dacă ar lăsa 
pe fratele său în Moscva, şi-ar atrage asu
pra sa bănuiala eterodoxilor, între cari tră- 
cşte. Aşa s’au întors peste Polonia acasă.1

Din cele istorisite de Gheorgbe Bran- 
covici trebue să fixăm împrejurarea, că Sava 
a auzit de celebrul sinod din Moscva alcă
tuit în cea mai mare parte din arhierei 
străini, cu doi patriarhi în frunte, care a 
depus pe Patriarhul Nicon. Ambiţios şi 
fire impulsivă cum era, s’a grăbit şi el la 
Moscva invocând atunci drept bun pretext 
faptul că vrea să-şi restaureze Mitropolia. 
Aceasta a fost ţinta de frunte a călătoriei 
sale şi nu oarecari scopuri politice, cum 
cred unii. Sava a întâlnit pe patriarhii nu
miţi în Moscva, sinodul lor însă era înche
iat şi aşa se esplică graba cu care a ple
cat îndărăt.

Actele ruseşti ne-au păstrat destule 
ştiri despre această călătorie a lui Sava, 
Întărind în parte cele povestite de Gheorghe 
Brancovici.

Mitropolitul Sava a sosit de fapt în 8 
Maiu 1668 în Smolensk însoţit de arhidia- 
conui loan, diaconul Stoica, fratele său

1 Această Cronică se află în manuscript în 
biblioteca Mitropoliei din Carloviţ. Eu am studiat-o 
în  toamna anului 1910 în Belgrad, la Academia sâr
bească, unde era atunci împrumutată. O traducere 
românească a părţilor ce ne privesc pe noi, pregă
tesc acum.

Dorinţele Saşilor.» ■>
Am arătat in numărul trecut, că Saşii 

sunt nemulţămiţi (şi ei) cu proiectul de lege 
al dlui Lvlcăcs, referitor la reforma electo
rală, din motivul, că pe basa lui îi cutropesc 
Românii, şi le iau unele din mandatele, pe 
cari le au ei astăzi în posesiune, pe teme
iul legii electorale dela 1874, creată cu deo
sebită considerare faţă de Saşi. Cumcă faţă 
de noua lege electorală, cari sunt dorinţele 
Saşilor, a spus’o în una din zilele trecute 
deputatul lor Melzer, care a făcut înaintea 
unui gazetar dela ,A z  Est“ din Budapesta 
declaraţiile urmăfoare:

.Raporturile în cercurile electorale din 
Ardeal sunt altele, nu acelea din Ungaria 
luată în sens mai strâns. Faţă de romănime 
trebue se fie apărate interesele săsimei patrio
tice. (Dar numai săsimea e patriotică, ro- 
mânimea nu? Red.) Lucrul acesta Ta avut 
în vedere legea existentă electorală, care a 
stabilit pentru Ardeal un cens cu mult mai 
mare decât pentru Ungaria. Noi, Saşii, do
rim, ca şi în noul proiect de lege să se iee 
asemenea disposiţiuni. •

Fentrucă dacă legea aceasta rămâne 
nemodificată, atunci, pe când în Ungaria 
luată în sens mai ângust, numărul alegăto
rilor se sporeşte cam eu 80%, în Ardeal 
numărul lor se sporeşte cu 200%. ha pe 
unele locuri eu 300%. şi anume în favo 
rul Românilor. (Natural, dacă ei sunt cei 
mai mulţi în Ardeal. Red.) Spre a se evita 
lucrul acesta, pentru Ardeal sunt a se lua 
disposiţii escepţionale şi este a se stabili un 
cens mai urcat. (Suntem siguri, că dorinţa 
aceasta nu se va împlini. Vor trage apoi 
consecvenţele deputaţii saşi? Red.) Căci cu 
cât se estinde mai bine dreptul de alegere, 
cu atât mai tare se validitează in Ardeal — 
Românii. Noi suntem treisprezece, depu
taţii saşi, şi toţi avem datorinţa să schim
băm (??) disposiţiunile îngrijitoare cu privire la 
Ardeal. Despre aceea nu e vorba, ca se 
eşim din partidul muncii. Din contră, tre
bue să rămânem in partid, pentruca să ne 
apărăm interesele. încă înainte de pertrac
tarea proiectului ne vom întruni şi vom de
cide asupra modificărilor necesare“..

Gheorghe, doi nepoţi şi de alţi şase oa
meni. De aici a plecat spre Moscva. In 
31 Maiu, a şi fost primit în audienţă de 
Ţarul Alexie Mihailovici.

Audienţele arhiereilor şi călugărilor or- 
todoxi se făceau cu ceremonialul obicinuit 
la audienţele festive. Dacă se aflau mai 
mulţi clerici răsăriteni în Moscva, atunci 
erau toţi primiţi deodată. Sava şi soţii lui 
au fost primiţi singuri. Pe cei ce se pre
zentau la audienţă li conducea totdeauna 
unul din consilierii (dumnăi diac) dela bi
roul ambasadorilor. Pe Sava şi pe însoţi
torii lui i a condus şi i-a prezentat Logo
fătul Gherasim Dochturov. După ce a apă
rut Ţarul cu suita sa, în sala de audienţă 
şi s’a aşezat pe tronul împărătesc, Ghera
sim Dochturov făcând un semn şi păşind 
înainte s’a înclinat înaintea Ţarului şi a 
zis: »Alexii M hailovici. Mare Domn Ţar. şi 
Mare Cneaz, singur stăpânitor a toată Ru
sia Mare, Mică şi Alba, Ţt s’a închinat Ţie 
Marelui Domn, Mitropolitul Sava din Bel
gradul Ardealului“. Sava şi suita lui s’au 
plecat acum înaintea Ţarului. După aceea 
logofătul urmă mai departe: »Şi V’a adus 
Vouă Marelui Domn, Mitropolitul, chipul 
sfânt al de viaţă făcătoarei Treimi, înca
drat cu argint, o cruce de lemn In cadru 
de argint cu diamante, o panaghie tăiată 
din chiparos încadrată în aur cu pietri 
scumpe şi rubine, două cruci tăiate din lemn 
de cedru*, Atunci Ţarul a dispus mitro-

Aşa s’a pronunţat dl Melzer în che
stia reformei electorale. Şi dl Melzer trece 
de cel mai cuminte intre deputaţii saşi. Toc
mai de aceea trebue să ne mirăm, că un 
om cuminte mai poate avea astăzi astfel 
de păreri şi de dorinţe, se mai poate gândi 
la privilegii, astăzi, când a apus de tot 
steaua privilegiilor!.. Credem de altcum, 
că din partidul muncii dl Melzer nu va eşi, 
nici el, nici consoţii săi, decât numai atunci, 
când vor simţi că partidul muncii şi gu
vernul e pe ducă. Aşa au făcut deputaţii 
saşi totdeauna şi în trecut: au plecat când 
au simţit că se scufundă corabia! Stator
nicia nu a fost adecă nici când virtute să- 
sască.

0 pildă urâtă.
Intenţiunea statelor aliate balcanice 

după cum reiese clar din atitudinea repre- 
sentanţilor lor trimişi la Londra, ca să lege 
•pace cu Turcii este, se pună mâna pe în
tregul teritor din Europa al imperiului tur
cesc. Şi se pare, că diplomaţia europeană 
le stă întru ajutor, ca să-şi ajungă scopul 
acesta. Dar pilda care se dă este urâtă şi 
nepotrivită cu spiritul vremilor în cari trăim. 
E frumos şi bine tratată chestia aceasta in 
tr’un număr mai recent al ziarului bucure- 
ştean „Conservatorul*, în care cetim cu 
privire la această pildă urâtă următoarele:

„Răsboiul din Balcani şi pretenţiile 
celor cari au biruit, tind să creeze o u- 
râtă pildă. Această urâtă pildă e, că tot 
ceeace o naţiune poate lua cu forţa ar
melor şi poate ocupa de la o altă naţiune, 
trebuie să devie prada legitimă a birui
torului.

Dacă această morală ar prinde şi ar 
deveni lege pentru regularea raporturilor 
dintre popoare, ne îfitrebăm: care mai este 
deosebirea între popoarele civilizate şi po
poarele sălbatice?

La sălbateci acesta a fost în totdeauna 
principiul posesiunei. Invaziunile popoarelor 
barbare s’au făcut pe această bază. Tot ceeace 
ocupa năvălitorul era al lui, şi când se re
trăgea, făcea aceasta numai în faţa forţei 
majore, dar nici odata în faţa dreptului. 
Cum pe acele timpuri nu erau arbitri ai re
laţiilor dintre state, precum sunt astăzi ma
rile puteri europene, năvălitorul nu era nci 
odată silit, ca să înapoieze fructul cuceriri
lor sale.

Cu totul altfel de morală domneşte 
în epoca civilizaţiunei noastre.

Astăzi răsboaiele se fac pentru anume 
motive, şi în numele unor anumite principii. 
Chiar statele balcanice aliate au pornit ră- 
sboiul In numele principiului naţionalităţilor 
şi pentru eliberarea fraţilor lor subjugaţi. 
Odată scopul răsboiului realizat, biruitorul 
nu merge nici odată până a suprima pe 
adversar, luându-i toată ţara pe care i-a 
ocupat-o ; şi chiar dacă ar dori să facă aceasta 
există ceialalţi factori, celelalte puteri neutre' 
cari intervin. >

Dacă nu ar domni acest principiu» 
harta Europei ar fi cu totul alta astăz1. Pru- 
siemi la 1866 ar fi luat mare parte din Au
stria. Germanii la 1870 ar fi trebuit să cu
cerească Parisul. Iu răsboiul turco-grec Tur
cii ar fi trebuit să-şi adjudece toate poziţi- 
unile de unde au alungat p* Greci. Iaponezii 
ar fi trebuit să-şi anexeze porţiunea Manciu- 
nei, unde armatele lor victorioase au pus 
piciorul.

Această sistemă ar fi reîntoarcerea 
la vremurile foarte Întunecate ale omenirei. 

I Popoarelele europene ar ajunge în halul 
I triburilor nomade de piei roşii, cari trăesc

politului a-i aduce lucrurile sfinte, şi pri 
mindu-le dela el şi-a făcut semnul crucii 
înaintea lor, ca mai pe urmă să poruncească 
a le da diacilor dela visterie. După aces
tea a dat Mitropolitul Ţarului scrisorile ce 
le avea Ia el. Ţarul le-a primit şi a „bi
nevoit* a-şi întinde mâna spre sărutare Mi
tropolitului şi soţilor lui, Întrebând totodată 
pe Mitropolit de sănătate. Acesta a răs
puns închinându-se şi cerând dania sau mi
lostenia Domnului rusesc. Pe urmă după 
ce a mai întrebat şi de sănătatea principe
lui Apafi, a dispus Ţarul Logofătului Gera
sim Dochturov a spune Mitropolitului ce 
danie capătă dela el. Şi Dochturov închi
nându-se a zis: »Mitropolitule Sava! Ma
rele Domn, Ţar şi Marele Cneaz Alexie Mi
hailovici, singur stăpânitor a toată Rusia 
Mare şi Mică şi Albă şi oblăduitorul ailor 
multe ţări şi împărăţii răsăritene, apusene 
şi ale Nordului, te milueşte cu dania Maie
stăţii Sale împărăteşti: O cupă de argint 
aurită cu acoperemânt, o stofa de camohă, 
un soroc de soboli şi bani 30 de ruble. Şi 
pe voi toţi soţi şi slugi Vă milueşţe Maie
statea Sa împărătească cu darul său“. In 
sfârşit după ce i s’a spus Mitropolitului şi 
soţilor lui cinstea de mâncare ce o primesc 
în Ioc de masă la Ţarul, au fost dimişi la 
cvartirul lor.1 (Va urma.)

1 Actele greceşti, 7176, No. 18. şi Anexa
XXVI.

din vânat, şi cari îşi adjudecă, fără de vorbă 
multă, ţinuturile pe cari le ocupă.

Vedem, cu mare surprindere, că alia
ţii balcanici au părăsit principiile şi pro
clamă acum o morală de piei roşii, fiindcă 
ni se comunică, cumcă la Lonara preten
ţiile lor sunt astfel formulate: tot ce a pu
tut ocupa armata unui stat victorios, să-i fie 
recunoscut ca bună proprietate, rămânând 
bine înţeles a se face o altfel de împăr
ţeală pentru acele ţinuturi, cari au fost o- 
cupate de doi victorioşi de odată, bunăoară 
Salonicul.

Dar dacă această morală ar fi con
sfinţită şi de arbitri, atunci existenţa sta
telor mai mici şi mai slabe este cu totul 
periclitată...

In adevăr, cum s’ar mai putea îmoo- 
trivi pe viitor state ca Belgia, Elveţia, Por
tugalia. Suedia, Norvegia, Danemarca, Ro
mânia, Grecia, Bulgaria, Serbia, Muntencgrul, 
faţă de statele cele mari ca Anglia, Rusia. 
Germania, Austro-Ungaria, Franţa, italia?

Dacă e vorba de forţă, de cine are 
pumnul mai tare, — miei!e state pe cari le-am 
pomenit mai sus nici nu există faţă de cele
lalte şase colosuri, prin urmare cei mici 
sunt cu totul la discreţia celor mari.

Cele patru state balcanice s’au aliat 
şi au atacat pe Turci, fiindcă-i ştiau desor- 
ganizaţi, slabi milităreşte şi cu rezervele 
desconcentrate. Foarte frumoasă dibăcie. 
Dar dacă aceasta este morala, şi dacă a- 
ceastă morală poate fi consfinţită, atunci 
şi noi, Românii, cari avem o neînţelegere 
cu Bulgarii, putem profita de slăbiciunea 
lor actuală, de faptul, că armata lor este la 
Geatalgea, că sunt istoviţi de lupte, pentru 
a mobiliza numai o sută de mii de oameni 
şi a-i trimete să ocupe întreaga Bulgarie 
până la Sofia. Şi după aceea să ne-o anexăm.

Ar fi astăzi Bulgarii In stare să ne 
gonească din ţara lor, fără concursul altei 
puteri ? Ne îndoim. j

înţelegem, ca Bulgarii, Sârbii, Grecii, 
Muntenegrenii, să ceară compensaţii teri
toriale, să facă cuceriri ca răsplată pentru 
jertfele ce au făcut. Dar să aibă pretenţia 
a-şi împărţi întreaga Turcie din Europa, la 
aceasta n’ar trebui să se gândească.

•In tot cazul, consfiinţirea unui aseme
nea exemplu ar fi, poate, o nenorocire chiar 
pentru cei cari îl preconizează*.

NOUTĂŢI.
A fl  f lO ll  f e r ic i t  dorim tuturor 

cetitorilor, colaboratorilor şi binevoito
rilor ziarului nostru.

*

N u m ă r u l  p r o x im  al ziarului nostru 
apare Vineri, la orele obicinuite.

*
Sfinţire de A rhiereu. Mâne, Marţi, în 

ziua Anului nou, va fi sfinţit întru Arhiereu 
P. S. Sa Dr. Valeria Troian Frenţiu Epi
scopul gr. cat. al Lugojului, in catedrala din 
Blaj, pnn I. P. S. Sa, M tropol tul Dr. Vic
tor Mihd'yi, asistat de P. S. Lor Episcopii 
Dr. Radu şi Dr. Tlossu 

*
P rotop resb iter  nou. Consistoriu’ plenar 

din Arad a numit protopresbiter la Buteni 
pe părintele Florian Roxin, paroh în Lipova. 

*
Asentările. După un comunicat ofi

cios asentările se Încep anul acesta in Aus
tria şi Ungaria la 1 Martie, în Bosnia şi 
Herţegovina la 1 Aprilie.

*
f  loan Duşoiu. Joi a decedat in Bra

şov comerciantul şi fruntaşul român loan 
Duşoiu, un octogenar, care s’a bucurat de 
multă vază şi trecere în toate păturile so
ciale braşovene, tără deosebire de naţiona
litate. A fost înmormântat Sâmbătă, la o- 
rele 3 d. a. în cimiteriul gr -ort. român din 
Groaveri. Odihnească în pace!

*
Cursuri de analfabeţi- Din Alba-Iulia 

ni se scriu următoarele: Aproape în toate 
comunele din tractul gr.-or. al Albei-Iulia 
cursurile de analfabeţi s’au început, şi pre- 
oţimea noastră împreună cu învăţătorii sunt 
la înălţimea chemării lor. Aceşti stegari ai 
culturii naţionale nu cruţă nici timp, nici 
osteneală pentru a da poporului încredinţat 
conducerii lor hrană sufletească. Dintre toate 
comunele din tract escelează preoţ'mea din 
Geoagiul de sus, unde cei cinci preoţi pă
trunşi de dragoste cătră înaintarea şi lu
minarea poporului nostru, au pus umăr la 
umăr, ca să servească sfintei cauze, ţinând 
cu mult zel prelegeri cu poporul. Dease- 
menea în comuna Stremţ, unde iar s’a fă
cut început bun cu analfabeţii. Numai spre 
cinste pot servi acestea pentru preoţime» 
din tractul nostru.

•
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f  E lena R aicu. soţia domnului Sava 
Baicu, directorul institutului de bani Victoria 
din Arad, a decedat Mercuri, după lungi şi 
grele suferinţe. A fost înmormântată Vineri. 
Odihnească în pace!

*

C ongres şi grevă . Se anunţă din Bu
dapesta, că partidul social democrat va 
convoca pe Duminecă, 26 Ianuarie, un mare 
congres, în care se va protesta împotriva 
proiectului de reformă electorală şi se va 
proclama totodată greva generală.

*
S ecţiu n e  pentru baloane. Ministrul de 

răsboiu piănueşte să construiască in Neo 
planta o secţiune de baloane, dacă comuna 
va ceda in acest scop un tentor accepta
bil. Comitetul municipal al oraşului a de
clarat, că va pune la dispoziţia ministrului 
un ioc de 150 jugere pentru o arândă a- 
nualâ de 5000 coroane.

*
t  loan G Oltean, parohul comunei 

Poiana-sarută, a decedat la 18 Decemvrie v. 
în Bucureşti, m etate de 45 ani, şi a fost 
înmormântat în 23 Decemvrie v. in Poiana- 
săratâ. Odihuească in pace 1 

*
R escum pârare. Domnul advocat Dr. 

loan Bruma şi-a rescumpărat felicitările de 
ziua onomastică (Sf. loan) cu 20 cor. în 
favorul elevilor săraci dela şcoala de aplicaţie. 

•
F ilantrop ie. Suma considerabila de 

1600 milioane coroane s’a dăruit în anul 
1912 pentru scopuri umanitare In Statele 
unite, in fruntea listei dâruitorilor stă Pier- 
pont Morgan cu 250 milioane ; Carnegie cu 
50 milioane pentru spitale, fundaţium şi 
şcoli; Rockefeller a contribuit în 1912 nu
mai 15 milioane. Alţi dâruitori figurează cu 
9 şi cu 5 milioane.

*
C hinetbfonul. Marele inventator Edison, 

după o lucrare stăruitoare de patru ani, a 
terminat cea mai nouă invenţie a sa, chi- 
netefunul. Maşina nu este altceva, decât fo
nograful împreunat cu chmematograful: î- 
coana şi cuvântul rostit sunt reproduse in 
aceiaş timp. in teatrul Edison din Ntwyoik 
are să se reprezinte chiuetefonic opera 
Faust, şi mai tâiziu Trubadurul. Specialiş
tii sunt convinşi, câ chinetefonui va în
semna o evoluţie In viaţa teatrului din 
toată lumea. *

E xpoziţie naţională. Muzeul de arte de
corative al Parisului a organ zat o expoziţie 
din luciănle pictorului japonez, cu numele 
Hocusai. Acest artist a lucrat pe la inceputul 
secolului trecut şi a fost despreţuit de clasa 
cultă japoneza, deoarece Îşi alegea subiectele 
din viaţa poporului de rând; era baijocont 
pictorul „ţărănimii". Astăzi îusâ este consi
derat ca întemeietor al artei japoneze, pe 
care a făcut-o neatârnâtoare de arta popoa
relor vecine. A produs nenumărate lucrări 
de o mare originalitate şi mult căutate.

*

Cel mai vechiu  ziar al Ungariei. In 14
Iulie 1764 a apărut in Presbuig ziarul Press 
burger Zeitung, care cu ziua ae 1 laiiuar 
19j.3 intră iu anul al iöU-lea. Este cel mai 
vechiu ziar in Ungaria, t e  timpul când a 
apârut Pressburger Zeitung, ipcuitoru oraşului 
vorbeau numai nemţeşte şt slovaceşte, ear 
în dieta se vorbea latineşte. Redacţia numi
tului ziar va serba acest rar jubileu prin 
o publicaţiune lesuva din cele mai volumi
noase, care va aparea in luua lui Iulie a 
anului 1913. *

Obiceiuri m edievale. Cu încetul ies la 
lumina tot mai multe documente despre 
purtarea neomenoasă a beligeranţilor slavi 
şi greci din Balcani. Armateie „salvatoare“ 
au pustiit sate şi ţinuturi, au omorât bătrâni 
neputincioşi, femei şi copii. Bâsboiul s’a 
purtat comorm regulelor ae strategie mo
derna ; insă cucerirea teritoruiui s’a făcut 

.cu o barbarie vrednică de evul mediu. O 
ştire din Saionic spuue, că numai in sand- 
jacut Seres au fost măcelăriţi 20 mu de mo- 
hetmedam. Câte jertfe vor b intre albanezi, 
cari s’au opus cu arma in mână, când dintre 
locuitorii pacinici s’au masacrat cu muie ? 

•
M ulţămită. Pentru zidirea sfintei mănă

stiri ueia „Izvorul Miron* au mai intrat la 
subsemnatul până astăzi următoarele daruri 
benevole şi anume: Dela comuna bisericească 
Viaicovaţi 6 cor., dela comuna bisericească 
Vuiteg 2 cor., dela d 1 Alexandru Popovici 
paroh in Bucoveţi, din prilejui căsătoriei 
bicéi sale Ana 10 cor., deia loan Franţescu 
când. de preot din Dragsmeşti, din incidentul 
căsătoriei sale cu Ana fiica parohului 
Alexandru Popovici 10 cor., dela comuna 
bisericească Glodgneşti colectate prin preotul 
Petru Jujan 12 cor. Primească marmimoşii 
donatori pe calea aceasta cele mai căldu
roase mulţamiri pentru acest bmevoitorsprijin. 
Făget, în 27 Decemvrie 1912. Sebastian Olunu, 
protpresbiter.

P etrec ere  în Jacul-rom ân. Tinerimea 
şcolară din Jacul rom. va da o petrecere 
teatrală împreunată cu joc, in noul edificiu 
al şcoalei gr. orientale în ziua Sf. loan, 
adecă Luni in 7/20 Ianuar 1913. începutul 
la 7 ore sara. *

Un nou a lfa b et. Deodată cu introdu
cerea sistemului republican, China se pre
găteşte sâ-şi lapede haina veche a felului 
de scriere obişnuit de vreo patru mii de 
ani. Scrierea chineză, care astăzi are peste 
80 de mu de semne, este o ideogrofe, a- 
decă prin semne scrise se exprimă mai mult 
idei, decât sunete. împrejurarea aceasta în
greunează memoria peste măsură şi pretinde 
neapărat o reformă. Unul din filologii re
numiţi ai Europei, profesorul Rivetta din 
Neapole, împreună cu savanţii chinezi lu
crează la alcătuirea unui alfabet. Reforma 
este aproape gata, şi e probabil că va fi 
primita. 0 revistă franceză publică despre 
noul fel de scris următoarele: Alfabetul 
ch nez va avea 42 de litere, între care 23 
vocale şi 19 consoane. Numărul extraordi
nar al vocalelor arată, că chinezii au şi 
astfel de sunete, care nu se pot exprima 
cu litere europene. Reformatorii s’au aju
tat aşa că au împrumutat vocale latine, 
greceşti şi ruseşti, şi le-au înzestrat cu di
ferite semne folosite şi In alte limbi euro
pene. Formele nu sunt totdeauna frumoase, 
dar se pot scrie fără greutate şi se ţin uşor 
în minte. Pentru cele 19 cmsoane ale lim
bii chineze alfabetul latin a dat 14, cel gre
cesc 2 şi cel rusesc 3 litere. Încercarea de 
reforma este primită cu însufleţire în multe 
locuri.

*
1/

La Reuniunea m eseria şilor  români si- 
bieni au tost primiţi următorii membri or
dinari: Vasile Gavrilă (originar din L sa, 
fiu de econom), loan Popeneciu (originar 
din Veneţia interioară), sodali croitori; E- 
manuil Rohan (orig, dm íjulumberg, tiu de 
econom), sódal barbier; Nicolae Prózán 
(őrig. din Sighişoara, fiu de focar la tren), 
sodal lăcătuş; George Costea (ong. din Se
beşul inferior, fiu de pădurar) sodal ro tar; 
Augustin Vulpea (ong. din Mintiul rom., 
fiu de ecou ), sodal cojocar, Sabin Mladin 
(ong. din Otenbaia, fiu de măcelar), sodal 
macetar; loan Banciu (ong. dm Sibnu, fiu 
de econ.) şi Nicolae Goţa (ong. dmPoplaca, 
fiu de econ.) sodali zidari; Nicolae Suciu 
(ong. din Apóidul inf., fiu de econ.) şi Emil 
simoms (ong. din Reghinul sâs., fiu de 
edificator de case), sodali pantofari şi Da
nii Ciorga (orig. din Lunca de Aneş, fiu de 
econ.), sodal taur, ear între membru ajută
tori a binevoit a se înscrie dl George Du- 
şoiu, arhitect (Braşov-Sibnu).

Date statistice.
Foporaţiunea comitatului Sibiiu.

Recensământul din urmă, efectuit îna
inte cu doi ani, a dat cu privire ia comi
tatul Sibnuiui resultatul următor:

Oraşul Sibiiu are 29.599 locuitori ci
vili, iar soldaţi in garnisoana Sibnuiui se 
afiâ 3890. La olaltâ deci 33,489. Dintre lo
cuitorii Sibnuiui sunt Germani 16832, Ro
mâni 8824, Maghiari 7252, alte naţionali
tăţi 58i. Germanii, adecă Saşii, nu au faţă 
de celelalte naţionalităţi decât o majoritate 
foarte neînsemnată de 175 suflete.

După religiune poporaţmnea Sibiiuluise 
împarte astfel: evangeiici 13.426, romano- 
caiolici 6784, gieco-onentaJi 6291, gr.-cat. 
2935, reformaţi 2470, israeliţi 1307, unitari 
261. Greco-orientalii şi greco-eatolicii, cari 
toţi sunt Români, dau suma următoare: 
9227, deci 403 dintre ei nu sunt trecuţi 
in statistică ca Români.

Oraşul Sebeşul săsesc are 8504 su
flete şi anume: Români 4980, Germani 
(Saşi) 2345, Maghiari 875, alte naţionali
tăţii 3U4.

In comunele rurale ale comitatului 
Sibiiu iocuesc 176-921 suflete şi anume: 
113 072 Români, 49757 Germani (Saşi) 10159 
Maghiari şi 3300 alte naţionalităţi. Din po- 
poraţiunea rurala ştiu ceti şi sene 106.516 
inşi.

Intre Maghiarii din comunele rurale 
ale comitatului Sibnu sunt număraţi şi cei 
1566 de Evrei, resfiraţi prin unele comune. 
Pe teritoriul comitatului Sibnu se afla însă 
63 de comune, în cari nu se află nici un 
Evreu.

In cele două oraşe şi în comunele ru
rale de pe tentorul comitatului Sibiiu sunt 
deci Români 127.476, Germani 68.934, Ma
ghiari 18.286. Biserica noastră gr. ort. ro
mână are in oraşele Sibuu-Sebeş şi în co
munele rurale din comit. Sibiiului la olaltă 
110,844 credincioşi.

Deci mai mulţi decât dieceza gr. cat. 
româna a Lugojului întreagă, care nu are 
decât 99 000 ae credincioşi.

Rescumpărări de felicitări
în favorul fundaţiunii ziariştilor români.

Dela darea de samă făcută la 3 Ian. 
n. a. c. au mai incurs ia epiirupia fuuua- 
ţiunii ziariştilor următoarele rescumpărări 
de felicitări:

VI. Pe lista dlui Dr. Octav. Sglimbea 
dir. de bancă în Orăştie:

loan I. Vulcu, comerciant 10 cor. Dr. 
Enea Papiu, advocat; Dr. Oetavian Sglimbea 
dir. de bancă şi Dr. A. Dese, advocat câte 
5 cor. Dr. Silviu Moldovan, advocat; Cor
nel Demeter, farmacist; Silvestru Oprean, 
comerciant; Dr. Romulus Boca, advocat şi 
loan Moţa preot câte 3 cor. I. Popoviciu, 
protopop; loan Lâzâroiu, comerciant; Dr. 
Sever de Orbooaş, advocat; Dr. Aurel Mbn- 
tean, advocat; şi Rudolf Brassai, măsar câte
2 cor. Dr. loachun Tolciu, advocat; Artemiu 
Brassai, comerciant; A. Baciu, comerciant; 
I. Buzdugan, secret, de bancă; Sebastian 
Bornemisa, librar; Brutus Brassai; Teodor 
Vulpe, şi loan Săcărea câte 1 cor. La un 
loc 58 cor.

VII. Pe lista dlui Dr. Romul Boilă, advo
cat în Dicsöszentmárton:

Dr. Romul Boilă advocat şi Anastasiu 
Beşa, dirigentul agenturii „Albina“ câte 5 
cor. C. Muşlea cassar de bancă şi Miţi 
Giuchina cate 3 cor. N. N., loan Todoran, 
funcţionar de bancă şi lubus A. S. Anca, 
comerciant câte 2 cor. Alexandru Petraşiu 
cancelist adv. Zaharie Boilă, esecutor re
gesc, A. C. Dănilâ Boi ă, comerciant şi Le- 
mea Muntean câte 1 cor. V. C. şi Dumi
tru Bozeşan cancelist adv. câte 40 fii. La 
un loc 27 80 cor.

VIII. Pe lista dlui Alexandru Comşia 
funcţionar de bancă ia „Albina“ fii. Mediaş:

Dl Dionisie Roman, advocat 10 cor. 
Dl Ştefan Morariu, advocat 5 cor Anasta 
siu Boiu dirigent la fii. „Albina* Dr. David 
Bleahu, advocat şi Andrem Gusu, contabil
3 cor. Alexandru Comşia, funcţionar de 
bancă, loan Langa, învăţător Alexandru 
Şiofanu, învăţător loan Fodorean, preot, 
Traian Crişan, funcţionar de bancă, Mihail 
Popoviciu, cassar la fii. „A bina*, Nicolae 
Tipuriţa, dirigent la fii. „Ajutorul* şi loan 
Moldovan proiopop 2 cor. Gedeon Henteş, 
învăţător, Cornel B Andrea, preot, Geoige 
lacob, preot, Vasilie Vlad, practicant ae 
bancă, Geszit lânos, notar, şi Vasile Fodor 
proprietar de şcoală de vite, câte 1 cor. 
Nicolae Praţia, învăţător şi Nicolae Frăţilă, 
cassar la fii. „Ajutorul“. La un loc 47 cor.

IX. Pe lista dlui Dr Şte/an Rozvan, 
advocat in Ilia-Murăşană:

Dr. Stefan Rozvan, advocat, loan Iancu, 
director de bancă, şi Stefan Chiriloviciu 
câte 5 cor. Oliviu Sârb, loan luga şi George 
Lărâbaşiu câte 1 cor. Iosif Pârvu 50 fii. 
La un loc. 18 50 cor.

X Pe lista dlui Dr. Gavriil Tripon, 
advocat Bistriţa:

„Pomul de Crăciun bistriţian“ 10 cor. 
Dr. Gavnl l’ripon, advocat, Or. Iulian Pop, 
Dumitru Baican, cassar de bancă, şi Dr. 
Diomsiu uoginu advocat câte 5 cor. Dr. A. 
Pop, medic 4 cor. Dumitru Buduşan, pro
prietar, Dr. Leon Scridon, protonotar co
mit., Dr. George L'.nut, fişcal comit., şi Dr. 
George Pavel câte 3 cor. Giorge Stanciu, 
protopop, Dr. lacob Ciuta, când. de adv., 
loan Petrmgel, preot, Greg. Pletosu, proto
pop, Dr. A. German, medic, loan Triff, 
funcţionar, Vasile Borda, oficial, George 
Matern, Stefan Poruţiu, cassar şi Dr. Vic
tor Moldovan, advocat cate 2 cor. George 
Curtean, funcţionar, loan Constantin, func
ţionar, luiiu Dumbrava, cancelist, Alexan
dru Roşea, fotograf şi Dr. loan Lazar, când. 
de advocat, câte 1 cor. La un ioc 71 cor.

XI. Pe lista dlui Irimie Răduţiu, no
tar Avrig:

Irimie Răduţiu, notar, Gheorghe Postea, 
vicenotar, Vasile Maxim, preot, Victor E. 
Preda şi soţia şi loan Cândea, protopop 
câte 2 cor. Vasile Chialda, vice-notar, loan 
Raduţiu, George Comşa învăţător, Eugen 
Popescu, înv. George Banciu, înv., Vasile 
Stoica, Traian Maxim, preot şi George Ma
xim, comerciant, câte 1 cor. La un loc 
18 cor.

XII. Pe lista dlui Dr. Lazar Ghebeleş 
advocat, Pecica-română :

Dr. Aurel Novac 15 cor., Dr. Lazar 
Ghebeleş, advocat 8 cor., Sava Tămâşdan 
5 cor, Dr. Teodor Roxin 3 cor., loan Po
pescu, preot şi etetan Novac, câte 2 cor., 
Stefan Rója 1 cor. şi Vichenţie Ciorogarm 
60 fileri. La un loc cor. 36.60.

XIII. Pe lista dlui Gh. la tar , şef con
tabil la „Agricola“, Sassebeş:

Dr. A. Moga şi Sergiu Medean, prot., 
câte 3 cor., George Tatar, şef contabil, 
Macs Grecu, notar şi Eronim Păcurariu, me- 
hanie, câte 2 cor., Dr. N. Lazar, loan Ha
lálai, notar, loan Ursu şi Petru M. Opin- 
car, câte 1 cor. La un loc 16 cor.

XIV. Pe lista dlui Victor Muntean, 
primcontebil la „Patria“, Blaj:

Victor Muntean, prim contabil 2 cor., 
Stefan Pop, Alesandru Borza, I. F. Negruţiu

şi Petru Ciobotar, preot în Reghinul-ma- 
ghiar. câte 1 cor. La un loc 6 cor.

XV Pe lista dlui Oetavian Tobias, di
rigentul agenturii „Albina“, Elisabetopole: 

Dr. Alexandru Morariu advocat 10 c., 
Dr. Ilariu Holom, advocat şi Oetavian To
bias, dirigentul agenturii „Albina“, câte 5 
cor., Mihail Covrig, contabil la „Mugurul“, 
Dumitru Stinghe. cassar de bancă şi Du
mitru Gali, câte 2 cor., loan Dragolea, preot, 
Isidor Cosma, inginer. Filon Coros şi G. 
Simu, protopop câte 1 cor. La un loc 30 
coroane.

XVI. Pe lista dlui Cornel Lavra, func
ţionar la Banca de asigurare, Alba-Iulia: 

Aurel S. Stoica 5 cor., Dr. Athanasiu 
Mirza 4 cor., loan Bărbat, Bucium şi Cor
nel Sava Aiba-Iulia, câte 2 cor., Candin Da
vid senior. Bucium, Dr. loan Pop, Bucer- 
dea, Nichifor Borza, loan Medrea, Antonie 
Pop, Bucerdea, Bazil Almăşan, Alba-Iulia 
şi Izidor Raica, Galda-de-sus, câte 2 cor., 
Emanuil Comanescu, Mihalţ, Aurel Hulea, 
Galda-inferioară, Enea P. Bota^şi Aurel Pop, 
Şard, câte 1 cor., loan Moruşca, Nicolae 
Muntean şi Ciriac Raţiu, câte 50 fi eri. La 
un loc cor. 34.50.

XVIII. Pe liste diversă:
Constantin Herţia, director de bancă, 

Sălişte, Sever de Barbu, secretar de bancă, 
câte 5 cor. Petru Dancăş, funcţ. de poştă, Bu
dapesta 6 co r, lacob Domşa, funcţ. cons., 
Blaj 4 cor. Dr. Victor Onişor, advocat Bi
striţa 5 cor.. Dr. O. Ghibu, insp. şcolar, Si- 
b.iu 2 cor. Stefan Boer, loan Creţm, ConR. 
Buga şi M. Jurca, funcţ. de bancă, câte 2 
cor. şi lom Nistor, contabil de -bancă 2 
1 cor. La un Ioc 37 cor.

Suma listelor de mai sus este 400.40 cor.
Ia care adaogând suma de 309 50 cor. dela> 
publicaţiunea precedentă, rezultă suma ge
neráld pe 709 90 cor.

S ib iiu  la 12 Ianuarie 1913.
Epitropia fundaţiunii ziariştilor.

(Va urma)

________________________________ a,

Cărţi şi reviste.
C ulegere de colinde, cântece de stea, 

Vifleeme sorcove şi pluguşoare, întocm te 
pentru folosul tineretului, aşa cum se u- 
rează la Crăciun şi anul nou, de Todor 
Pamfile. Formează broşura cu numerii 734- 
735 din „Biblioteca pentru toţi“ care apare 
în Bucureşti. Preţul 60 bani Se poate co
manda şi prin librăria arhidiecezană din 
Sibiiu.

♦
P rintre stre in i. Un volumaş de schiţe 

şi povestiri bune, scrise de G. 1. N. Varone. 
A apărut în Bucureşti, tipografia A. Gross- 
mann. Preţul 50 bani.

*
Orientul rom ân, revistă politică şi cul

turală, director V. E. Moldovan. Numărul 
prim pe ianuarie 1913 are cuprinsul urmă
to r: Desfăşurăm steagul. Problema zilelor 
noastre. Din Lumea nouă. Lupta pentru e- 
xistenţa popoarelor. Pe drumuri nouă pen
tru întărirea satelor. Accente. Din trecutul 
apropiat. Glose. Organizaţia economică a 
satelor. Momente. In clipa din urmă. Poşta 
redacţiei. Abonamentul 10 coroane pe an. 
Administraţia Kolozsvár (Cluj), Wesselényi 
M.klos uteza 26.

*

C osinzeana, revistă literară ilustrată 
săptămânală, Nr. 1—2 din 1913, a apărut 
cu următorul cuprins: Redacţia; Cetitorilor, 
articol. I. U. Soricu: Colindătorul, poezie. 
Al. Ciura: Episcopul Dr. Valeriu T. Fren- 
ţiu. P. Dulfu: Naşterea Mântuitorului, poe
zie. Ion Agârbiceanu: Un moralist, schiţă. 
T. Murăşanu: Sonet, poezie Oreste : Poetul, 
poem dramatic. Maurice Maeterlinck—E'ena 
Faragó: Tăcerea. S. Bornemisa; Vor trece 
anii mi repezi, poezie. Corneliu Moldovan: 
Pastorala, poezie. loan Dragoslav: Poves
tea lui Moş Crăciun. Ecatenna Pitiş: Cân
tece, poezie. A. Ady—Vasile Stoica: Mi-e 
dor, poezie. D. M.: Cronică documentară 
Boala de fiare. Aurelia Pop: Scrisoarea u- 
nui copil cătrâ Moş Crăciun, poezie. Viora 
din Bihor; Cântec, poezie. Lazar — Ciura: 
Fioarea Betuliei, roman. L. C.: Moda. Flori 
de-o zi: Leontina Ciura: Crăciunul. Vasile 
Stoica: Parsifal. R. Mărgean: Trei păstori 
se întâlniră. Romanul nostru. Simion Go- 
can: Stefan Lazar. I. Costa: Răvaş, poezie. 
A. P.: Răsboirea Harapilor. Abonenţilor 
noştri. Scrisori dela redacţie Ilustraţii. A- 
bonamentul e 12 cor. la an. Intre abonaţii 
cari îşi plătesc abonamentul Înainte pe un 
an intreg se sortează la sfârşitul anului 25 
biblioteci á 10 cor.

t e a t r u .
Astăzi, Luni, „ Das Märchen vom W olf’ 

comedie, iar mâne, Marţi, in beneficiul ar
tistei Lilly Weinberger corn dia „ Die Zarin“.



t e l e g r a f u l  r o m a n

Nr. 645/1912. (1) 1—3
C o n c n r s .

Pertru ocuparea postului de învăţător 
la  şcoala confesională din R oşcani, tractul 
Dobrei, să escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumente:
1. Salar fundamental 1000 cor. din care 

600 cor dela popor, ear 400 cor. şi eventua
lele cuincuenale ajutor dela stat, votat sub 
Nr. 3480/910.

2. Cuartir corespunzător în edificiul 
şcoalei şi folosirea grădinei dela şcoală.

3. Lemne de încălzit 8 stângini, din cari 
3 stângini pentru încălzirea salei de învăţământ.

învăţătorul ales va fi îndatorat a instrua 
şi elevii de repetiţie, precum şi a instrua toţi 
elevii în cântările bisericeşti şi a’i conduce la 
biserică în Dumineci şi Sărbători.

Cererile de concurs să vor aşterne sub
semnatului oficiu în terminul deschis.

Concurenţii să vor prezenta în comună 
Bpre a face cunoştinţă cu poporul.

D o b ra , la 27 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parochial.
Iosif Morariu

protopop

Nr. 157/1912. (422) 2—3

Anunţ de Iicitaţiune,
Pe baza planului şi preliminarului de 

apese, aprobate de Preavene atul Consistor 
arbidiecezan Nr. 11835/1911 Epitrop. prin 
aceasta se publică Iicitaţiune minuendă, pen
tru a se da în întreprindere edificarea bise 
ricei gr.-or rom. din Kelnek (Câlnic), proto
popiatul Sebeşului, comitatul Szeben (Sibiiu).

Licitaţiunea se va ţinea la 13/26 Ia
nuarie 1913 în edificiul şcoalei din Câlnic la 
11 ore a. m.

Preţul strigării este de 39.500 (Trei 
zecişinouămii şi cincisute) coroane, după care 
sumă licitanţii au a depune un vadiu de 10% 
în bani gata ori în hârtii de valoare.

întreg materialul este dator al da in 
treprenorul.

Oferte închise, provăzute cu vádiul co
respunzător şi cu declaraţia, că oferentul cu
noaşte condiţiunile şi se supune lor, sunt a 
se depune până la începerea licitaţiuuei la 
mâna prezidentului, comitetului parohial.

Comitetul parohial îşi reservă dreptul 
de a da în întreprindere edificarea bisericei 
aceluia dintre minus oferenţi, în care va a- 
vea mai multă încredere.

Planul, preliminariul şi condiţiunile de 
Iicitaţiune se pot vedea la oficiul parohial 
din loc, de unde cei interesaţi pot alia orice 
informaţiuni.

Licitanţii pot fi numai persoane cuali- 
ficate şi probate în această meserie

Licitanţii n’au drept a pretinde diurne 
şi spese de călătorie, nimic peste suma ce se 
va acorda.

C âln ic , din şedinţa comitetului paro
hial ţinută la 26 Noemvrie st. n. 1912.

loan Duşe G eorge B otoroagă
preot-prezident. notar.

Epitropia parohială:
G eorge Bona lacob Ghişoiu 178

Vidi: S e rg iu  I le d e a n
protopresbiter.

Nr. 685/1912. (419) 3 - 3

C o n c u r s .
Pentru întregirea postului de capelan 

cu drept de succesiune lângă parohul Vasile 
Dobre din Căpâlna încuviinţat prin ordinul 
consistorial Nr. 82o5/1912 E. să publică con 
curs cu termin de 3 0  de zile dela prima pu- 
licare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt jumătate din veni
tele fasionate în coala B. pentru întregirea 
de stat.

Concurenţii au să-şi aştearnă cererile 
instruite conform normelor din vigoare, în 
terminul deschis, subsemnatului oficiu proto
presbiteral.

S eb eş , 8 Decemvrie, 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial concernent.
S e rg iu  M ed ean

protopresbiter.

Nr. 623/1912. (418) 3—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de ÎDvăţător 

la şcoala confesională din R ăduleşti, tractul 
Dobra, se escrie concurs cu termin de 15 zile 
dela prima publicare în „Telegraful Român".

Emolumentele:
1. Salar fundamental 1000 cor., din care 

600 cor. de!a popor, ear restul — şi even
tualele cuincuenale — să va da dela stat pe

baza documentelor învăţătorului ales, fiind pus 
în vedere prin rescriptul ministerial Numărul 
136061/1912

2. Locu'nţă în edificiul şcoalei.
3 Lemne de încălzit (12 m. cub. din 

care se va încălzi şi sala de învăţământ)
învăţătorul ales este îndatorat a instrua 

şi elevii de repetiţie, apoi a instrua toţi elevii 
în cântările bisericeşti şi a-i conduce la biserică.

Cererile de concurs să vor aşterne sub
semnatului oficiu în terminul deschis.

Concurenţii să se prezenteze în comună 
spre a face cunoştinţă cu poporul.

D obra, la 18 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetul parohial.
Iosif Morariu

protopop.

Nr. 851/1912. (420) 3—3

C o n c u r s .
Pentru întregirea posturilor învăţătoreşti 

numite mai jos se escrie concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român“.

1. Blăjeni Criş Grosuri. cu salariu de 
1000 cor, din repartiţie, cuartir în edificiul 
şcoalei şi grădină.

2. B u ceş, cu salar de 1000 cor., şi a- 
decă 500 cor. din repartiţie, 300 cor. din 
cassa bisericei şi 200 cor. ajutor din fondu
rile arhidiecezane, cuartir în edificiul şcoalei, 
grădină şi lemne de foc.

3. Crăciuneşti cu salar de 1000 cor., 
şi adecă 600 cor. din repartiţie, iar restul 
de 400 coi-, se va cere dela stat pe baza do
cumentelor învăţătorului ales, cuartir şi gră
dină în natură.

4. Hărţegani, cu salar de 1000 cor., şi 
adecă 400 cor. din repartiţie şi 200 cor. a- 
jutor dela consistor, cuartir şi grădină în 
natură.

5. Mihăleni, cu salar de 1000 cor., şi 
adecă 400 cor. din repartiţie, 300 cor. din 
lada bisericei, 300 cor. ajutor din fondurile 
arhidiecezane, cuartir în edificiul şcoalei şi 
grădină. Concurenţii, cari vor dovedi că s’au 
ocupat cu grădinăritul, sau că au praxă în ale 
pomăritului. vor fi preferiţi şi vor primi pentru 
îngrijirea şcoalei de pomărit tractuală, situată 
în faţa edificiului de şcoală, anual 300 cor.

6. Stănija  de jo s  şi de su s , cu salar 
de 1000 cor., şi adecă 600 cor. din repar 
tiţie, iar restul de 400 cor. se va cere dela 
stat pe baza documentelor învăţătorului ales, 
cuartir o odaie, iar diferinţa la locuinţa să va 
întregi în bani şi relut de grădină 20 cor.

7. Zdrapţi, cu salar de 1000 cor., şi 
adecă 800 cor. din repartiţie şi 200 cor din 
fondurile arhidiecezane, cuartir în edificiul 
şcoalei, grădină şi lemne de foc.

Cei aleşi sunt datori să instrueze elevii 
în religie şi cântări să i conducă Dumineca 
şi în zile de sărbătoare la biserică şi a cânta 
cu ei.

La şcoala din Blăjeni Criş, alesul are 
să ţină la utrenie strana.

Cvincvenalele să compută numai după 
un serviciu neîntrerupt de 5 ani la acestea 
şcoale.

Concurenţii au să şi înainteze cererile 
instruite conform normelor din vigoare în ter
minul deschis subsemnatului oficiu protopres
biteral şi în cât le stă în putinţă a se pre
zenta înainte de alegere în vreo Duminecă 
ori sărbătoare la biserică pentru a cânta şi 
a se face cunoscuţi poporului.

B rad , la 10 Decemvrie 1912.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parohiale concernente.
Vasilie Damian

protopresbiter.

Avi».
S ă  sprijinim arta  română.

Aduc la cunoştinţă on. public, că după 
un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu lin, c a : Ico n o sta se , or ice  icoane şi 
mărimi, cruci, prapori, hramuri pentru şco li, 
praznicare, ori ce  renoiri —  to t  feliü l de 
aurituri până la  ce l mai fin aur veritabil, cu 
preţurile c e le  mai favorab ile. In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
îîicolae Bacin,

(46) 50— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)
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C assa  de p ăstrare  (reuniune) în S ă lişte

A V IZ .
„Cassa de păstrare (reuniune) 

în Sălişte“ primeşte depuneri dela
Cor. 2000 cu 5% , iar dela

„ 5000 cu 5 7 2%.
I D a r e a .  o  p l ă t e ş t e  iz is tit-a .t-va .1 . ~$-

(407) 9—10 Direcţiunea.
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VECHIA MEA
experienţă este şi rămâne, că pentru a alunga 
lintiţele, precum a ajunge, şi a susţinea fraged 
o piele moale şi un ten alb, nu există un să
pun mai bun ca săpunul renumit în lume, 
Steckenpferd din Lapte de Crin, marca cal 
pe băţ de Bergmann si Co., Tetschen a/Elbe. 
Bucata cu 80 fii. se află în farmacii, drogerii, 
parfumerii şi în alte prăvălii aparţinătoare bran
şei. Asemenea e minunată aprobată şi Crema 
de Crin a lui Bergmann „Manera“ pentru sus
ţinerea fragedă şi albă a mânilor de dame; în 
tuburi a 70 fii. pretutindeni pe află. (60) 40 -  40

H (cunoscutu l m ijloc a lin ă tor  de dureri).
Ca s t  fiţi ş ic u r i  şi să p rim iţi asp irin  v eritab il 

=  trebue să  o cere ţi in  form e de T a b le te  d e  A s p i r in .’ 
£. A ceste se p o t cum păra  in  p ach e ta re  o rig in a lă  â  20 
=  tab le te  i  0,B gr. cu K 1-20 tubu l. F iecare  tab le tă  poartă 
EE tim b ru  A sp irin .

H F abrica  de colori (m ai nain te)
!  2  Fried. B ayer & Comp.

E lberfe ld  şi L everkusen  
la  M ühlheim  lângă R aina.

( i ) (413) 2 - 6 !|

A apărut şi se află de vânzare!
a Librăria arhidiecezanâ îa Sibiiu

Studii şi articole
de

Ion Matei u.
Preţul cor 1 5 0  +  porto 2 0  fii.

• f  L a  7  E x p o z i ţ i i  p u b lic e  c e le  «liutui p r e m ii  ! +

Veritabil numai

i860
'T P A P M .

T ü H E P E V P íb1
Ţ P P v r p ’-’M u c i b
cu triunghiu de ta lpă .

Singurii contrakenţi:
Messtorfi Belm  & Co.

"Viena I . (4i6) 6—io

S erv ic iu  p ro m p t şi co n şt ien ţ io s .

Prima fabrică transilvană
ces. şi reg. privilegiată

de casse de fier şi oţel,
şi

lăcătuserie de artă si construcţie,
» 9 9 '

instalată cu putere electrică.

E- P -c .ie c e ,
(138, 20-20 Sibiiu — Nagyszeben

Strada Faurului 19 (Schmidgasse).
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C a ta lo a g e  d e  preţ gratis  şi franco .

Redactor responsabil Teodor V. Păcăţia*. itura şi tiparul tipografiei arhidiecezaa«.


